

जिला-अजमेर उपलब्धियां
राजस्व विभाग
केकड़ी में अतिरिक्त जिला कलक्टर कार्यालय खोला गया।
सावर (केकड़ी) में नवीन उपखण्ड कार्यालय का सृजन किया गया।
बांदनवाड़ा-अजमेर में उप तहसील कार्यालय खोला गया।
बघेरा (केकड़ी) में उप तहसील खोले जाने की अधिसूचना जारी।
अराई, किशनगढ़ में उपखण्ड कार्यालय बनाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
केकड़ी एवं ब्यावर को नवीन जिला बनाया जायेगा।
उच्च एवं तकनीकी शिक्षा विभाग
बिजयनगर, रूपनगढ़, सांवर, भिनाय, टांटोटी (केकड़ी), नांद (पुष्कर), बड़ाखेड़ा (टाडगढ़), पीसांगन, कादेड़ा (केकड़ी) एवं बोराडा (किशनगढ़) में नवीन राजकीय महाविद्यालय खोले गये।
नांद (पुष्कर), बड़ाखेड़ा (टाडगढ़), पीसांगन, कादेड़ा (केकड़ी) एवं बोराडा (किशनगढ़) में नवीन राजकीय महाविद्यालय खोले जाने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। विषय आवंटित। सत्र 2023-24 से प्रवेश प्रक्रिया प्रारम्भ।
ब्यावर, किशनगढ़, नसीराबाद में नवीन कन्या महाविद्यालय खोले गये।
राजकीय महिला महाविद्यालय, सरवाड़ को पीजी महाविद्यालय में क्रमोन्नत किया गया।
केकड़ी में कृषि महाविद्यालय खोला गया।
राजकीय महाविद्यालय ब्यावर में उर्दू साहित्य विषय प्रारंभ किया गया।
राजकीय कन्या महाविद्यालय ब्यावर का नामकरण स्वतंत्रता सेनानी एवं पूर्व शिक्षा मंत्री बृजमोहनलाल शर्मा के नाम पर किया गया।
महिला पॉलिटेक्निक महाविद्यालय, अजमेर में फैशन डिजाइन व फाइन आर्ट्स विषयों में स्नातक पाठ्यक्रम शुरू करने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
Engineering College , अजमेर व महिला Engineering College अजमेर को तकनीकी विश्वविद्यालय, बीकानेर का Constituent College बनाने हेतु Notification जारी।
जिले में Online examination सुविधायुक्त Examination Centre बनाना प्रस्तावित।
संस्कृत शिक्षा विभाग
संस्कृत विद्यालय निम्बार्क तीर्थ को उच्च प्राथमिक स्तर पर तथा संस्कृत विद्यालय शिवाजी नगर (किशनगढ़) को वरिष्ठ उपाध्याय स्तर पर क्रमोन्नत किया गया।
बिजयनगर (मसूदा) के उच्च प्राथमिक संस्कृत विद्यालय को राजकीय प्रवेशिका विद्यालय में क्रमोन्नत किया गया।
स्कूल शिक्षा विभाग
पंचायत समिति अराई के राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय में जीव विज्ञान संकाय और हिंगोटा, रसीदपुर, बालाहेड़ी के राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय में नवीन विज्ञान संकाय खोला गया।

**जिला-अजमेर
उपलब्धियां**

कोचिंग के अलावा अच्छे माहौल में अध्ययन की सुविधा हेतु जिला पुस्तकालय में सावित्री बाई फूले वाचनालय स्थापित।

नव सृजित पंचायत समिति अजमेर ग्रामीण एवं सावर में मुख्य ब्लॉक शिक्षा अधिकारी कार्यालय स्थापित किये गये।

अजमेर संभाग में विशेष योग्यजन विद्यार्थियों के लिए आवासीय विद्यालय के संचालन एवं छात्रावास निर्माण हेतु पदों का सृजन कर बजट जारी। भूमि आवंटित।

महाराव शेखाजी Armed Forces Training Academy, सीकर तथा Services Preparatory Institute, औरंगाबाद की तर्ज पर संभाग स्तर पर एक उच्च माध्यमिक विद्यालय में Defence Services Preparatory Institute की स्थापना की जायेगी।

समस्त ब्लॉक मुख्यालयों पर सावित्री बाई फूले वाचनालय मय digital library स्थापित की जायेगी।

चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग

राजकीय यज्ञनारायण चिकित्सालय, किशनगढ़ एवं केकड़ी के चिकित्सालय को जिला चिकित्सालय में क्रमोन्नत किया गया।

विजयनगर के सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र को उप जिला अस्पताल में क्रमोन्नत किये जाने की पदों सहित प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

रामसर (श्रीनगर) एवं धुंधरी (केकड़ी) के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों में क्रमोन्नत किया गया।

बांदरसिंदरी (किशनगढ़) उप स्वास्थ्य केन्द्र को प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र में क्रमोन्नत किया गया।

हरपुरा एवं खवास (केकड़ी) नवीन प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र खोले गये।

मेवदा कलां, स्यार (केकड़ी) एवं कालेड़ा कंवरजी (केकड़ी) में नवीन प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र खोले जाने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

खीरियां (केकड़ी) में नवीन शहरी प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र खोला गया।

सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र अरांई (किशनगढ़) में बेड क्षमता 30 से बढ़ाकर 50 की गई।

गुन्दली (किशनगढ़) में नवीन उप स्वास्थ्य केन्द्र खोला गया।

नव सृजित पंचायत समिति अजमेर ग्रामीण एवं सावर में ब्लॉक मुख्य चिकित्सा अधिकारी कार्यालय स्थापित किये गये।

Mobile Testing Lab उपलब्ध कराये जाने हेतु क्रयादेश जारी।

अमृतकौर अस्पताल, ब्यावर के नवीन भवन का निर्माण करवाया जायेगा।

जिला स्तर पर Food Safety and Drug Control Office की स्थापना की जायेगी।

चिकित्सा शिक्षा विभाग

जे.एल.एन. चिकित्सालय अजमेर को ह्यूमन ऑर्गन एक्ट, 1994 (42 वि 1994) के तहत 5 साल के लिये Organ/Tissue Retrieval Centre के रूप में विकसित एवं अधिसूचित कर दिया गया है।

**जिला-अजमेर
उपलब्धियां**

मेडिकल कॉलेज अजमेर के चिकित्सालय में गर्भस्थ शिशु के स्वास्थ्य परीक्षण के लिए **4डी सोनोग्राफी मशीन** की स्थापना की गई।

मेडिकल कॉलेज अजमेर में 50 बेड क्षमता के **नवीन ICU** एवं **20 बेड क्षमता के NICU** निर्मित एवं प्रारम्भ।

जनाना अस्पताल, अजमेर में **महिला छात्रावास निर्माण** हेतु लागत राशि 15 करोड़ रुपये के कार्य प्रगतिरत।

मेडिकल कॉलेज को कायड में स्थानान्तरित करने पर नवीन भवन का निर्माण कार्य प्रगतिरत। मेडिकल कॉलेज के निर्माण हेतु 192.91 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। निर्माण कार्य प्रगतिरत। 78 करोड़ रुपये व्यय।

अजमेर मेडिकल कॉलेज से जुड़े अस्पतालों में जीवन-रक्षक उपकरणों से युक्त **Advance Life Support (ALS)** क्रिटिकल केयर एम्बुलेंस उपलब्ध करा दी गई है। इसके अतिरिक्त **ट्रोमा सेन्टर विकसित** करने का कार्य प्रगतिरत।

जेएलएन चिकित्सालय व जनाना चिकित्सालय के एसआरजी चिकित्सालय में **Sewerage Treatment Plants (STPs)** स्थापित किये जाने हेतु कार्य प्रगतिरत।

मेडिकल कॉलेज, अजमेर में **Critical Care Block** स्थापित करने के कार्य प्रगतिरत।

अजमेर में इस्टीमेट ऑफ पीडियाट्रिक्स एण्ड नियोनेटोलॉजी के लिए **369 पदों के सृजन** एवं 52.76 करोड़ रुपये लागत राशि निर्धारित कर वर्ष 2022-23 के लिये 22.76 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। उपकरणों के क्रय आदेश जारी।

मेडिकल कॉलेज अजमेर में **एन्डोक्रायोनोलॉजी, जी.आई. सर्जरी, मेडिकल ऑन्कोलॉजी तथा ओंको सर्जरी विभाग स्थापना** की स्वीकृति जारी। राजकीय चिकित्सा महाविद्यालय में सुपर-स्पेशियलिटी विंग के लिए **नवीन पदों के सृजन एवं अत्याधुनिक कार्डिक लैब की स्थापना** के लिए स्वीकृति जारी। 3.32 करोड़ रुपये के कार्यादेश जारी।

अजमेर में **Public Health College** की स्थापना की 69 पदों सहित भवन निर्माण एवं उपकरण हेतु 62.72 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। भूमि आवंटित।

अजमेर मेडिकल कॉलेज में **कैथ लैब हेतु 6.5 करोड़ रुपये व्यय** किये जाने की स्वीकृति जारी। कैथ लैब के उपकरणों के क्रय हेतु केन्द्रीकृत निविदा की कार्यवाही की जा रही हैं।

मेडिकल कॉलेज, अजमेर में Terminal Diseases से सम्बन्धित **पेलिएटिव मेडिसिन** विभाग की स्थापना एवं सुदृढीकरण हेतु 10.43 करोड़ रुपये की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। साथ ही, दुर्घटनाग्रस्त मरीजों की जांच के लिए 3.0 टेस्ला MRI मशीन स्थापित करने हेतु 23 करोड़ रुपये की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

मेडिकल कॉलेज, अजमेर में कैंसर रोगियों के लिए **Linear Accelerator Machine** स्थापित करने हेतु 25 करोड़ रुपये की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

जिला-अजमेर उपलब्धियां

जवाहरलाल नेहरू चिकित्सालय, अजमेर में Silicosis Wing की स्थापना हेतु 16 नवीन पदों सहित 13.66 करोड़ रुपये की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

मसूदा में नर्सिंग महाविद्यालय खोलने हेतु पदों सहित 25.46 करोड़ रुपये की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

चिकित्सा महाविद्यालय में IT based अध्ययन-अध्यापन के लिए Smart Classrooms बनाये जायेंगे।

कृषि विभाग

अजमेर में **जैविक खेती पंजीयन उपकेन्द्र** प्रारम्भ।

जिले की समस्त ग्राम पंचायतों में **हाइब्रिड नेपियर घास** (बहुवर्षीय चारा फसल) के exhibitions लगाये जाने हेतु दिशा-निर्देश एवं जिलेवार लक्ष्य जारी।

राजस्थान सूक्ष्म सिंचाई मिशन के अंतर्गत Micro Irrigation से संबंधित research एवं training की व्यवस्था के लिए अजमेर संभाग मुख्यालय पर 5 करोड़ रुपये की लागत से **Centre of Excellence for Micro Irrigation** स्थापित किये जाने हेतु भूमि चिन्हित **Concept Note** के आधार पर वित्त विभाग की स्वीकृति प्राप्त।

अजमेर में **मिनी फूड पार्क** की स्थापना हेतु भूमि आवंटित।

रूपनगढ़ में **नवीन कृषि उपज मण्डी** की स्थापना हेतु भूमि आवंटित।

अरांई में **कृषि उपज मण्डी बनाये** जाने हेतु भूमि आवंटित।

सावर-अजमेर में **कृषि उपज मण्डी खोली** जाने हेतु भूमि आवंटित।

राजस्थान सूक्ष्म सिंचाई मिशन के अन्तर्गत आगामी 3 वर्षों में अजमेर के over exploited भूजल ब्लॉक्स के क्षेत्र को सम्पूर्ण रूप से सूक्ष्म सिंचाई (Drip and Sprinkler) के तहत सम्मिलित किया जाना प्रस्तावित है।

पशुपालन विभाग

पशु चिकित्सालय निम्बार्क तीर्थ, सलेमाबाद, बोराडा (किशनगढ़), नागोला (भिनाय) एवं कादेड़ा (केकड़ी) के पशु चिकित्सालयों को **प्रथम श्रेणी चिकित्सालयों में क्रमोन्नत** किये गये।

पगारा (पीसांगन) में **नवीन पशु चिकित्सा उप केन्द्र** खोला गया।

फतेहगढ़ सल्ला के पशु उप स्वास्थ्य केन्द्र को पशु चिकित्सालय में **क्रमोन्नत** किया गया।

रामसर-अजमेर में **पशुपालक प्रशिक्षण केन्द्र** बनाया गया।

पशु आहार की गुणवत्ता जांच के लिए जिले में **Testing Lab** का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

अजमेर के पशु चिकित्सालय में **एम्ब्रियो ट्रांसप्लांट** की सुविधा के लिये कृत्रिम गर्भाधान केन्द्रों को सुदृढ़ करवाने के लिये आवश्यक उपकरणों, साजो सामान, प्रशिक्षण हेतु सहमति प्राप्त। पशु चिकित्सा अधिकारियों को देहरादून में प्रशिक्षण दिलवाया गया।

बहुउद्देशीय पशु चिकित्सालय-अजमेर में **Indoor Ward** एवं पशुपालकों के लिए **Dormitory** की सुविधा विकसित किये जाने की वित्तीय एवं प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

जिला-अजमेर
उपलब्धियां

किशनगढ़ में पशु चिकित्सा उप केन्द्र खोला जायेगा।

कला, साहित्य, संस्कृति एवं पुरातत्व विभाग

किला-फतेहगढ़ के संरक्षण कार्य पूर्ण किये गये।

सरवाड़ किले के संरक्षण एवं जीर्णोद्धार के कार्य प्रगतिरत।

अजमेर राज्य अभिलेखागार कार्यालय में उपलब्ध ऐतिहासिक अभिलेखों का digitization तथा microfilming कर उन्हें ऑनलाइन किये जाने का कार्य प्रारम्भ।

अजमेर में पृथ्वीराज का पेनोरमा बनवाया जायेगा।

कला एवं मार्बल नगरी किशनगढ़ में Art Gallery विकसित की जायेगी।

तीर्थराज पुष्कर के समग्र विकास हेतु पुष्कर विकास प्राधिकरण (Pushkar Development Authority) का गठन किया जायेगा।

आयुर्वेद विभाग

अजमेर में राजस्थान राज्य आयुष अनुसंधान केन्द्र की स्थापना की गई।

परम्परागत चिकित्सा पद्धतियों को बढ़ावा देने हेतु अजमेर में नवीन योग एवं प्राकृतिक चिकित्सा महाविद्यालय की स्थापना हेतु भूमि आवंटित। सत्र 2021-22 से शैक्षणिक सत्र प्रारम्भ।

केकडी में राजकीय होम्योपैथिक महाविद्यालय स्थापना हेतु भूमि आवंटित कर निर्माण हेतु 9 करोड़ की स्वीकृति जारी। शैक्षणिक सत्र प्रारम्भ।

समस्त ब्लॉकों पर होम्योपैथिक चिकित्सा की सुविधा उपलब्ध करवाये जाने हेतु पदों सहित स्वीकृति जारी।

शान्ति एवं अहिंसा विभाग

ग्रामीण व शहरी क्षेत्रों में पंचायत/वार्ड स्तर पर महात्मा गांधी पुस्तकालय एवं संविधान केन्द्र स्थापित किये जायेंगे।

ऊर्जा विभाग

राज्य के धार्मिक नगर पुष्कर में विद्युत लाइनों को भूमिगत करने का कार्य पूर्ण।

रत्नावता (किशनगढ़) में 132 केवी का नवीन जीएसएस बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित।

मनोहरपुरा (किशनगढ़) में 33 केवी सबस्टेशन स्थापित किये जाने हेतु भूमि आवंटित।

खाद्य विभाग

संभाग स्तर पर Facilitation and Mediation Centre की स्थापना 'Hub and Spoke Model' पर की जायेगी।

पर्यावरण विभाग

संभाग मुख्यालय में वायु प्रदूषण कम करने के लिए आवश्यक संसाधनों की व्यवस्था की जायेगी।

वन विभाग

अजमेर में Botanical Gardens स्थापित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।

**जिला-अजमेर
उपलब्धियां**

इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए वर्ष 2022-23 में 2 करोड़ रुपये की लागत से अनासागर झील वन क्षेत्र तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक इको-टूरिज्म लव-कुश वाटिका विकसित करने का कार्य प्रगतिरत।

इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए वर्ष 2023-24 में भी 2 करोड़ रुपये की लागत से समरिया हरडा में वन क्षेत्रों तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक लव-कुश वाटिका विकसित करने का कार्य प्रगतिरत।

युवाओं को वन क्षेत्रों में हाइकिंग, ट्रेकिंग, कैम्पिंग एवं अन्य रोमांचकारी गतिविधियों से जोड़ने के लिए तारागढ़-अजमेर में कार्य करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी। बजट आवंटित।

नगरों में Green Lungs की अति आवश्यकता के क्रम में घूघरा घाटी एवं स्मृति वन विस्तार पुष्कर के आस-पास वन क्षेत्रों का विकास कर आम जनता के लिए खोलने हेतु 2 करोड़ रुपये व्यय किये जायेंगे।

अजमेर में बायोलॉजिकल पार्क विकसित किया जायेगा।

जिला मुख्यालय स्थित नगरीय निकायों में सुविधायुक्त सिटी पार्क बनाये जाने के साथ-साथ मौजूदा शहरी वन क्षेत्रों में सुधार व विकास हेतु विभिन्न कार्य करवाये जायेंगे।

वित्त विभाग

जिला मुख्यालय पर सप्ताह के सातों दिन पंजीयन कराने की सुविधा उपलब्ध।

सामान्य प्रशासन विभाग

केकड़ी में मिनि सचिवालय की स्थापना हेतु डीपीआर बनाई जायेगी।

सूचना प्रौद्योगिकी एवं संचार विभाग

टॉडगढ़ रावली-अजमेर क्षेत्र में Wildlife Surveillance and Anti-Poaching System (WS & APS) का विस्तार किये जाने हेतु स्वीकृति प्राप्त।

अजमेर शहर की प्रभावी प्लानिंग, प्रबन्धन एवं प्रशासन हेतु GIS आधारित '3D City' परियोजना लागू की जायेगी।

संभाग मुख्यालय पर Rajiv Gandhi Centre of Advance Technology (RCAT) केन्द्र खोला जायेगा।

गृह विभाग

मसूदा में पुलिस उप अधीक्षक कार्यालय खोला गया।

गांधीनगर (किशनगढ़) थाने को सीआई स्तर थाने में क्रमोन्नत किया गया।

पुलिस ट्रेनिंग स्कूल, किशनगढ़, अजमेर का नाम राजस्थान पुलिस प्रशिक्षण केंद्र, किशनगढ़, अजमेर किया गया।

क्षेत्रीय विधि प्रयोगशाला, अजमेर में जैविक खण्ड क्रियाशील किया गया तथा DNA खण्ड स्थापित कर प्रारम्भ।

**जिला-अजमेर
उपलब्धियां**

टांटोटी (केकड़ी) एवं रामगढ़ (मसूदा) में नवीन पुलिस चौकी खोलने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

सिलोरा (किशनगढ़) में प्रशिक्षण स्कूल की स्थापना की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

जिला स्तर पर 24X7 काम करने हेतु विशेष तकनीकी योग्यता रखने वाली Quick Investigation Disposal Team गठित की गई।

जेलों में बुनियादी सुविधायें बेहतर करने व उच्च सुरक्षा कारागृह अजमेर के आधुनिकीकरण एवं सुदृढीकरण के लिए 31.44 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। एम्बुलेंस NLJD, DSMD क्रय की जा चुकी है। उच्च सुरक्षा कारागार अजमेर पर प्रहरी लाईन भूमिगत एवं बाउन्ड्री वॉल की ऊंचाई के कार्य प्रगतिरत।

जिला कारागृहों में पुस्तकालयों की स्थापना हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

केन्द्रीय कारागृह में बच्चों की देखभाल हेतु में क्रेच (Creche) की स्थापना की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

साकेत नगर (ब्यावर) की पुलिस चौकी को पुलिस थाने में क्रमोन्नत किया जायेगा।

अजमेर विकास प्राधिकरण में पुलिस थाना खोला जायेगा।

केकड़ी-अजमेर में पुलिस चौकी खोली जायेगी।

उद्योग विभाग

किशनगढ़ में रीको के इकाई कार्यालय की स्थापना की गई।

अजमेर के बड़ली (भिनाय) में 47.50 hect. में औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना हेतु 19.41 करोड़ रुपये की प्रशासनिक स्वीकृति जारी कर विकास कार्य प्रगतिरत। औद्योगिक क्षेत्र भूखण्ड आवंटन हेतु खोल दिया गया है।

औद्योगिक निवेश और रोजगार के नये अवसर सृजित करने के लिए रीको द्वारा अजमेर में नवीन औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी कर औद्योगिक क्षेत्र भूमि आवंटन हेतु खोल दिये गये हैं।

निवेशकों को facilitate करने के लिए किशनगढ़ में 2.24 करोड़ रुपये के कार्यादेश जारी एवं अजमेर में रीको के कार्यालय भवनों के निर्माण की स्वीकृति जारी।

पुष्कर उपखण्ड में औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना की जायेगी।

पुष्कर में 'ग्रामीण हाट' की स्थापना की जायेगी।

विधि एवं विधिक कार्य विभाग

ब्यावर में अतिरिक्त सिविल न्यायाधीश एवं न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय खोला गया।

नसीराबाद में अपर जिला एवं सेशन न्यायालय खोला गया।

मसूदा में सिविल न्यायाधीश एवं न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय खोला गया।

ब्यावर में वरिष्ठ सिविल न्यायाधीश एवं अतिरिक्त मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय खोलने की स्वीकृति जारी।

**जिला-अजमेर
उपलब्धियां**

बाल एवं यौन अपराधों के पीड़ितों एवं अन्य संवेदनशील गवाहों को सुरक्षित वातावरण में गवाही की सुविधा उपलब्ध करवाने की दृष्टि से जिले में Vulnerable Witness Deposition Centre की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी।

अराई (किशनगढ़) एवं भिनाय में सिविल न्यायाधीश एवं न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय खोले जायेंगे।

किशनगढ़ में विशेष न्यायिक मजिस्ट्रेट (एनआई एक्ट प्रकरण) न्यायालय खोला जायेगा।

स्वायत्त शासन विभाग

नगर पालिका केकड़ी को उच्च श्रेणी में क्रमोन्नत किया गया।

सावर (केकड़ी) को चतुर्थ श्रेणी की नगर पालिका बनायी गयी।

सरवाड़ एवं केकड़ी में Faecal Sludge Treatment Plants(FSTP) स्थापित किये जाने का कार्य प्रगतिरत तथा बिजयनगर में FSTP स्थापित किये जाने हेतु कार्यादेश जारी।

धार्मिक नगरी पुष्कर के पवित्र सरोवर में बारिश के पानी के साथ गंदगी को जाने से रोकने हेतु प्रथम चरण में वराह घाट चौक, ब्रह्मा चौक होते हुए संतोषी माता ढाणी स्थित Sump तक Drain के कार्य हेतु रूपये 12.16 करोड़ रुपये के कार्य प्रगतिरत।

स्मार्ट सिटी अजमेर द्वारा आनासागर स्कैप चैनल की मरम्मत एवं कवर करने का कार्य पूर्ण। आनासागर स्कैप चैनल की मरम्मत एवं रख रखाव व सुधार कार्य आनासागर से नसीराबाद रोड क्रॉसिंग एवं नगरा क्षेत्र में शंकर नगर की पुलिया का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

निर्माण एवं विध्वंस अपशिष्ट (Construction and Demolition Waste) के recycling व processing हेतु जिला मुख्यालय स्थित निकाय पर प्लांट लगाने हेतु निविदा आमंत्रित। वित्तीय बिड स्वीकृत। फर्म को एलओए जारी।

पुष्कर में सौन्दर्यीकरण एवं अन्य आधारभूत कार्य की डीपीआर एडीबी से अनुमोदित। निविदा आमंत्रित।

अजमेर शहरी क्षेत्र के लिए वर्तमान में गठित City Transport कम्पनी को merge करते हुए Rajasthan City Transport Corporation बनाने के साथ ही नई बसें / मिनी बसें Service Model पर ली जायेगी।

अल्पसंख्यक मामलात

मसूदा में अल्पसंख्यक बालक-बालिका आवासीय विद्यालय भवन निर्माण कार्य प्रगतिरत।

अजमेर में अल्पसंख्यक बाहुल्य क्षेत्रों में स्वास्थ्य सुविधाओं के विस्तार हेतु 5 उप स्वास्थ्य केन्द्र के भवन के निर्माण में से 4 के कार्य पूर्ण एवं एक प्रगतिरत।

मसूदा में अल्पसंख्यक बालक छात्रावास भवन का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

अजमेर में अल्पसंख्यक बालिका छात्रावास भवन निर्माण करवाया जायेगा।

सरवाड़ में अल्पसंख्यक बालिका आवासीय विद्यालय खोलने हेतु भूमि आवंटित।

अजमेर में अल्पसंख्यक छात्रावास का निर्माण किये जाने हेतु भूमि आवंटित।

जिला-अजमेर
उपलब्धियां

जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 175.82 करोड़ रुपये की ब्यावर-जवाजा पेयजल परियोजना का कार्य प्रगतिरत।

शहरों की तर्ज पर ग्रामीण परिवारों को घर में पेयजल उपलब्ध करवाने हेतु 249 करोड़ रुपये की अजमेर पीसांगन पेयजल परियोजना का कार्य प्रगतिरत।

सावर (केकड़ी) में सहायक अभियंता (जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी) का कार्यालय खोले जाने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 451.16 करोड़ रुपये की भिनाय मसूदा वृहद पेयजल परियोजना की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 419.72 करोड़ रुपये की अराई-किशनगढ़ वृहद पेयजल परियोजना की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 163.49 करोड़ रुपये की नसीराबाद वृहद पेयजल परियोजना की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

बीसलपुर पेयजल परियोजना के अंतर्गत पंचायत समिति केकड़ी, सरवाड़ एवं सावर के 192 गांव एवं 99 ढाणियों को घर घर पेयजल उपलब्ध कराने हेतु जल जीवन मिशन के तहत 1041.76 करोड़ रुपये की संशाधित स्वीकृति जारी।

घर-घर पेयजल कनेक्शन से लाभान्वित करने के लिए बीसलपुर केकड़ी पेयजल सिस्टम का पुनरुद्धार मय केकड़ी सरवाड़ परियोजना का संवर्द्धन जिला अजमेर डीपीआर तैयार कर SLSSC की बैठक में प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

31 करोड़ रुपये की लागत से अजमेर में जल आपूर्ति हेतु पाइन लाइन एवं अन्य कार्य करवाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

जिले के केकड़ी कस्बे की जलप्रदाय योजना के नवीनीकरण एवं सुदृढीकरण के लिए डीपीआर बनाये जाने का कार्य पूर्ण।

सार्वजनिक निर्माण विभाग

162.22 करोड़ रुपये की लागत से किशनगढ़-अराई-मालपुरा जिला अजमेर व टोंक (SH-7E) राज्य राजमार्ग के विकास का कार्य प्रारम्भ।

146.34 करोड़ रुपये की लागत से ब्यावर-मसूदा-गोयला (SH-26A) राज्य राजमार्ग के विकास कार्य प्रगतिरत।

134.38 करोड़ रुपये की लागत से मांगलियावास-पादूकलाँ जिला अजमेर व नागौर (SH-102) राज्य राजमार्ग के विकास कार्य प्रारम्भ।

132.77 करोड़ रुपये की लागत से ब्यावर-पीसांगन-टहला-कोट- अलनियावास जिला अजमेर व नागौर (SH 59-104) राज्य राजमार्ग के विकास कार्य प्रारम्भ।

**जिला-अजमेर
उपलब्धियां**

111.27 करोड़ रुपये की लागत से अराई-सरवाड़ जिला अजमेर व टोंक (SH-7E) राज्य राजमार्ग के विकास विकास कार्य प्रारम्भ।

22 करोड़ रुपये की लागत से नये बस स्टेण्ड किशनगढ़ से फरासीया फाटक (किशनगढ़) सड़क के नवीनीकरण एवं सुदृढीकरण कार्य पूर्ण।

18.90 करोड़ रुपये की लागत से पुष्कर से गोविंदगढ़ (अजमेर) वाया ग्राम नांद स्टेट हाईवे रोड के सुदृढीकरण एवं चौड़ाईकरण कार्य पूर्ण।

3.21 करोड़ रुपये की लागत से 6 किमी. लम्बाई में जिले के NH-79 से झिपिया वाया राताकोट (मसूदा) सड़क के मेजर रिपेयर कार्य पूर्ण।

75 लाख रुपये की लागत से पुष्कर से करकेड़ी सड़क के नवीनीकरण एवं जीर्णोद्धार का कार्य पूर्ण।

2.80 करोड़ रुपये की लागत से 6 किमी लम्बाई में कासिर से गोठियाना तक सड़क (किशनगढ़-अजमेर) कार्य पूर्ण।

74.50 करोड़ रुपये की लागत से जिले की निम्न 3 महत्वपूर्ण सड़कों के मेजर रिपेयर एवं उन्नयन कार्य-

केकड़ी-बोगला से टांकावास-घटियाली-कुशायता-पीपलाज जिला सीमा (केकड़ी) कार्य प्रगतिरत।

अजमेर-श्रीनगर-अराई (पुष्कर/नसीराबाद/किशनगढ़) कार्य प्रगतिरत।

ब्यावर-रामगढ़-बिजयनगर-गुलाबपुरा सड़क (मसूदा) कार्य पूर्ण।

1 लाख से अधिक कुल रेल वाहन भार वाले रेल फाटक आदर्श नगर-अजमेर में दो ROB के निर्माण हेतु डीपीआर तैयार की गई।

35.13 करोड़ रुपये की लागत से 20 किमी लम्बाई में केकड़ी शहर में देवली-नसीराबाद रोड (SH-26) पर बाईपास का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

किशनगढ़ स्थित पुराने रेलवे स्टेशन परिसर में रेलवे अंडरपास का निर्माण हेतु 14.89 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। कार्यादेश जारी।

20 करोड़ रुपये की लागत से केकड़ी शहर की सड़क का 2 लेन से 4 लेन में चौड़ाईकरण कार्य प्रगतिरत।

1 लाख से अधिक कुल रेल वाहन भार वाले रेल फाटक दोराई-अजमेर में ROB के निर्माण हेतु डीपीआर कार्य प्रगति पर।

**जिला-अजमेर
उपलब्धियां**

234.38 करोड़ रुपये की लागत से 191.7 किलामीटर लम्बाई में जिले की निम्न 5 महत्वपूर्ण क्षतिग्रस्त सड़कों के निर्माण एवं उन्नयन कार्य हेतु स्वीकृति जारी—
सावर बनेडिया मेहरुकला-भीमडावास-नांदसी-देवलिया कला (59 किमी.) (सावर, केकड़ी, भिनाय)
गोयला-शेरगढ़-फतेहगढ़-जूनिया-कनोज-बघेरा (49.70 किमी.) (सरवाड, केकड़ी)
किशनगढ़ से खुडियावास वाया अरड़का (21 किमी.) (सिलोरा, अजमेर ग्रामीण)
सम्पर्क सड़क तारागढ़ (6 किमी) (शहरी क्षेत्र)
नसीराबाद-डबरेला-बोराडा-मनोहरपुर-हरपुरा-कोटडी (56 किमी.) (अराई, श्रीनगर, सरवाड)

10.60 करोड़ रुपये की लागत से भिनाय से विजयनगर सड़क वाया एकलसिंगा शिखरानी सड़क (12.30 किमी.) (मसूदा, अजमेर) के निर्माण एवं उन्नयन कार्य स्वीकृति जारी।

8.06 करोड़ रुपये की लागत से गुन्दोलाव झील (किशनगढ़) में पुल के निर्माण हेतु स्वीकृति जारी।

8.02 करोड़ रुपये की लागत से महेशनगर से अन्तर्मना सर्किल होते हुए आर.के. कम्युनिटी तक सड़क (3.75 किमी.) (किशनगढ़, अजमेर) निर्माण एवं सुदृढीकरण कार्य करवाने की स्वीकृति जारी।

9.43 करोड़ रुपये की लागत से घटियाली से गणेशपुरा, जोताया से रघुनाथगढ़, भाटोलाव से सोहनपुरा, मीणों का नया गांव से बोगला, चकवा चकवी से मुख्य सड़क, सरवाड से जडाना चापडवाले बालाजी, जडाना से माता बखियारानी, जोताया से जावला एवं सलारी से बघेरा सड़क (केकड़ी) (अजमेर) का निर्माण की स्वीकृति जारी।

9.40 करोड़ रुपये की लागत से 15 किमी लम्बाई में केकड़ी ब्लॉक में विभिन्न सड़कों के निर्माण (केकड़ी, अजमेर) हेतु स्वीकृति जारी।

3.30 करोड़ रुपये की लागत से बिडदपुरा से खण्डाच वाया कालानाडा (किशनगढ़) (7.75 किमी.) सड़क के निर्माण हेतु स्वीकृति जारी।

1.50 करोड़ रुपये एनएच-8 से बांदरसिंदरी रोड तक (किशनगढ़) (2 किमी.) सड़क के निर्माण की स्वीकृति जारी।

नागरिक उड्डयन विभाग

किशनगढ़ की हवाई पट्टी (Air Strip) के विस्तार में पहाड़ी क्षेत्र के कारण उत्पन्न बाधा को दूर कर Commercial Airport के रूप में स्थापित करने हेतु DPR बनायी जायेगी।

विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग

विज्ञान को Night Sky Astro Tourism के माध्यम से आम जन से जोड़ने एवं इसके प्रचार हेतु उच्च स्तरीय रिज्योल्यूशन के टेलिस्कोप स्थापित किये जायेंगे।

सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग

बच्चों में नशे की प्रवृत्ति रोकने तथा उन्हें ऐसी परिस्थितियों से बाहर निकालने के लिए नेहरू बाल संरक्षण कोष के तहत अजमेर में चिन्हित स्वयंसेवी संस्थाओं के माध्यम से समेकित बाल पुनर्वास केन्द्र का संचालन प्रारंभ।

अजमेर संभाग मुख्यालय पर पालनहार आवासीय छात्रावास संचालित किया जा रहा है।

**जिला-अजमेर
उपलब्धियां**

राजकीय वृद्धाश्रम पुष्कर की क्षमता 25 वृद्धजन से बढ़ाकर 50 की गई।

मुख्यमंत्री पुनर्वास गृह योजना के अंतर्गत जिले में 75 क्षमता के 3 पुनर्वास गृह चयनित संस्थाओं के माध्यम से संचालन हेतु आदेश जारी। किराये के भवन में संचालित। भूमि आवंटित। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

बालिका शिक्षा को बढ़ावा देने के उद्देश्य से सावित्री बाई फूले बालिका छात्रावास खोले जाने हेतु नागोला (भिनाय) में निर्माण कार्य प्रारम्भ।

ब्यावर में सावित्री बाई फूले कन्या छात्रावास खोलने हेतु भूमि आवंटित। निविदा जारी।

विशेष योग्यजन की आवश्यकताओं के दृष्टिगत प्रतिष्ठित NGOs के माध्यम से संभाग मुख्यालय पर मानसिक विमंदित महिलाओं हेतु पुनर्वास गृह संचालित किया जायेगा।

प्रतिष्ठित NGOs के माध्यम से जिले में राजकीय मानसिक विमंदित, मूक, बधिर, नेत्रहीन श्रेणी के विशेष योग्यजन विद्यालय खोला जाना प्रस्तावित।

युवाओं को शराब एवं नशे की लत जैसे व्यसनो से मुक्ति दिलाने की दृष्टि से अजमेर में नशामुक्ति केन्द्र खोलना/सुदृढ़ करना प्रस्तावित है।

कामकाजी महिलाओं की सुरक्षा की दृष्टि से उनके रहने की सुविधा हेतु संभाग मुख्यालय पर 100 महिलाओं के लिए 'Indira Gandhi Working Women Hostel' बनाया जायेगा।

कौशल, रोजगार एवं उद्यमिता विभाग

अराई (किशनगढ़) में औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान (आईटीआई) खोले जाने हेतु भूमि आवंटित कर पदों सहित भवन निर्माण की स्वीकृति जारी। एक व्यवसाय का संचालन निकटवर्ती संस्थान में किया जा रहा है।

संभागीय मुख्यालय के ITIs में Remotely Piloted Aircraft व Drone Pilot ट्रेड शुरू करने हेतु घोषित व्यवसाय की 02 यूनिट खालने की प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

जिला मुख्यालय पर संचालित ITIs में Solar Technician ट्रेड प्रारम्भ करने हेतु घोषित व्यवसाय की 02 यूनिट खोलने की प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

ITI किशनगढ़ में माईनिंग ट्रेड प्रारम्भ करने हेतु घोषित व्यवसाय की 02 यूनिट खोलने की प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

महिला ITI अजमेर में इलेक्ट्रिक ट्रेड शुरू करने हेतु घोषित व्यवसाय की 02 यूनिट खोलने की प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

जिला मुख्यालय पर एक ITI को 'सेन्टर ऑफ एक्सीलेंस' के रूप में विकसित किया जायेगा।

खेल एवं युवा मामलात विभाग

अजमेर संभाग मुख्यालय पर खेलों हेतु मल्टीपरपज इंडोर हॉल का निर्माण कार्य प्रगतिरत। अब तक 75 प्रतिशत कार्य पूर्ण।

राज्य में युवाओं को अच्छी सुविधा देने हेतु यूथ हॉस्टल अजमेर की साज-सज्जा व सुदृढ़ीकरण के कार्य प्रगतिरत।

जिला-अजमेर
उपलब्धियां

केकड़ी में खेल स्टेडियम का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

जिला स्टेडियम में **Open Gym** स्थापित किए जाने हेतु स्वीकृति जारी। निविदा आमंत्रित।

संभाग में **सलीम दुर्रानी आवासीय स्पोर्ट्स स्कूल** स्थापित करने हेतु वित्तीय स्वीकृति प्राप्त।

संभागीय मुख्यालय में **सिन्थेटिक एथलेटिक्स ट्रैक** का निर्माण करने हेतु वित्तीय स्वीकृति प्राप्त।

विद्यार्थियों को प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी हेतु आवासीय सुविधा उपलब्ध करवाने के लिए जिला मुख्यालय पर 100 आवासीय क्षमता का '**विवेकानन्द यूथ हॉस्टल**' बनाया जायेगा।

परिवहन विभाग

प्रसिद्ध मेलों **दरगाह उर्स** एवं **पुष्कर** में सम्मिलित होने वाले यात्रियों को रोडवेज की साधारण एवं एक्सप्रेस बसों के किराये में **छूट को 30 प्रतिशत से बढ़ाकर 50 प्रतिशत** किया गया।

जिला स्तर पर **Road Safety Task Force** गठन के आदेश जारी।

शाहजहांपुर से अजमेर (NH-48 व NH-448), **बर-बिलाड़ा-जोधपुर (NH-25)** तथा **सीकर से बीकानेर (NH-11 व NH-52)** तक के भाग को **Pilot Project** के तहत **दुर्घटना रहित सड़क के रूप में विकसित** किये जाने के कार्य प्रगतिरत।

अरांई (किशनगढ़) में **रोडवेज बस स्टेण्ड** बनाये जाने हेतु **सर्शत निःशुल्क भूमि आवंटित**।

पर्यटन विभाग

होटल सरोवर पुष्कर-अजमेर के **जीर्णोद्धार, संरक्षण एवं विकास कार्य पूर्ण**।

जिले में पर्यटन विकास के लिये प्राचीन वराह मंदिर, बघेरा पर्यटक स्थल को चिन्हित कर **जन सुविधा संबंधी विकास कार्य** प्रगतिरत।

राज्य में सर्वधर्म समभाव को बढ़ावा देने के लिए प्रमुख हिन्दू तीर्थस्थल **पुष्कर-अजमेर के धार्मिक पर्यटन सर्किट** बनाने हेतु कार्य प्रगतिरत तथा प्रमुख मुस्लिम तीर्थस्थल यथा सरवाड़ दरगाह के धार्मिक पर्यटन सर्किट बनाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

टाँडगढ़ में **विभिन्न विकास कार्य** करवाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

Conferences, Destination Weddings एवं अन्य आयोजनों के लिए अजमेर शहर में अन्तर्राष्ट्रीय स्तर के Conventions व Exhibitions के लिए **MICE (Meetings, Incentives, Conferences and Exhibitions) Centre** स्थापित किये जाने हेतु भूमि चिन्हित।

ख्वाजा गरीब नवाज दरगाह शरीफ-अजमेर के विकास कार्यों हेतु कार्य योजना तैयार की जा रही है।

जिले में पर्यटन विकास के लिये ग्राम सुरसुरा तहसील रूपनगढ़ में स्थित तेजाजी धाम के पर्यटन स्थल को चिन्हित कर **जन सुविधा संबंधी विकास कार्य** करवाये जायेंगे।

तीर्थराज **पुष्कर** और मेला क्षेत्र को अन्तर्राष्ट्रीय कैंप सिटी (Camp City) के रूप में विकसित करने हेतु 10 करोड़ रुपये की लागत से **DPR** बनायी जायेगी। भूमि चिन्हित।

संभाग में 2 Nature Walk Trails, Desert Safari Trails, Trekking Routes, Food Trails को चिन्हित कर अनुभव आधारित पर्यटन को बढ़ावा दिया जायेगा।

जिला-अजमेर
उपलब्धियां

तेजाजी महाराज सुरसूरा में भवन के स्थापत्य के संरक्षण व जीर्णोद्धार के साथ-साथ अन्य सुविधाओं का विस्तार किया जायेगा।

जनजाति क्षेत्रीय विकास विभाग

विद्यार्थियों की शिक्षण सुविधा के विस्तार हेतु गिरवरपुरा (केकड़ी) में अनुसूचित जनजाति आवासीय विद्यालय खोलने हेतु प्रशासनिक स्वीकृति जारी। भूमि आवंटित।

नगरीय विकास विभाग

राजस्थान हाउसिंग बोर्ड के माध्यम से नसीराबाद एवं किशनगढ़ में आवासों का निर्माण कार्य पूर्ण।

पर्यटकों के आकर्षण एवं मनोरंजन हेतु पुष्कर स्थित होकरा में 90 हेक्टेयर में तथा सूरजकुण्ड में 150 हेक्टेयर में **Tourist Complex** हेतु बहुउद्देशीय योजना के प्रथम फेज का कार्य प्रगतिरत।

32 करोड़ रुपये की लागत से अजमेर में पृथ्वीराज नगर एवं विजयाराजे सिंधिया नगर योजना में पानी वितरण की सुविधा संबंधी कार्य की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। कार्यादेश जारी।

80 करोड़ रुपये की लागत से पुष्कर घाट का पुनरुद्धार व विकास कार्य करवाये जाने प्रस्तावित है।

जल संसाधन विभाग

राज्य में सिंचाई सुविधाओं के विकास के लिए जिले में 10.35 करोड़ रुपये से 6 कार्यो गजसागर बांध की मरम्मत एवं जीर्णोद्धार, लसाडिया बांध की मुख्य नहर की लाईनिंग, मदन सरोवर धानवा बांध एवं नहरों का जीर्णोद्धार, अरनिया बांध एवं नहरों का जीर्णोद्धार, बिसुंदनी बांध एवं नहरों का जीर्णोद्धार एवं रिपेयर रेस्टोरेशन एंड रिनोवेशन आफ बांके सागर डेम का कार्य पूर्ण।

रिपेयर-रिनोवेशन-रेस्टोरेशन (RRR) योजना के अन्तर्गत **Jawaja Tank** जलाशय, **Kabara Tank** जलाशय, **Paral** जलाशय, **Rannsamand Nayagaon** जलाशय एवं **Bhim Sagar Tihari** जलाशय के जीर्णोद्धार कार्य प्रगतिरत।

प्रदेश के 13 जिलों यथा-अजमेर, अलवर, बारां, कोटा, बूंदी, सवाई माधोपुर, करौली, धौलपुर, झालावाड़, भरतपुर, दौसा, जयपुर एवं टोंक के लिए पूर्वी राजस्थान नहर परियोजना (ERCNP) के तहत रामगढ़ बैराज, महलपुर बैराज एवं नवनेरा-गलवा- इसरदा-बीसलपुर लिंक हेतु 14,200 करोड़ रुपये की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। निविदा जारी।

महिला एवं बाल विकास विभाग

नव सृजित पंचायत समिति अजमेर ग्रामीण एवं सावर में बाल विकास परियोजना कार्यालय स्थापित किये गये।